

Καλοκαιρινές διακοπές και ιατρική περίθαλψη

Γαλήνη Φούρα, δημοσιογράφος

Παρά την αύξημένη τουριστική κίνηση λόγω θερινών διακοπών, υπάρχουν νησιά όπου και φέτος ντόπιοι και επισκέπτες θα εϋχονται ο Θεός να βάλει το χέρι Του, ώστε να μην αντιμετωπίσουν κάποιο πρόβλημα υγείας. Οι ανάγκες υγείας των μόνιμων κατοίκων και των χιλιάδων επισκεπτών στις Κυκλάδες και σε άλλα νησιά φαίνεται αδύνατο να καλυφθούν. Οι ελλείψεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού για την ασφαλή στελέχωση των ιατρικών μονάδων παραμένουν μεγάλες...

Όσοοοο ξένοι οργανισμοί, όπως η International SOS, που παρέχει ασφάλεια και ιατρικές υπηρεσίες σε εταιρείες και υπαλλήλους του εξωτερικού, δεν μας αξιολογούν άσχημα στην φροντίδα των ταξιδιωτών. Λόγω του καλά εκπαιδευμένου ιατρικού προσωπικού και του μεγάλου αριθμού των θεραπειών, η Ελλάδα θεωρείται χαμηλού κινδύνου, που σημαίνει ότι εάν ένας ταξιδιώτης αρρωστήσει βρίσκεται σε καλά χέρια, τουλάχιστον στα αστικά κέντρα.

Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης η τουριστική βιομηχανία αποτελεί τον μεγαλύτερο τομέα της παγκόσμιας οικονομίας. Ο αριθμός των τουριστών από 25,3 εκατομμύρια το 1950, ήταν 414 εκατομμύρια το 2003 και προβλέπεται να φθάσει τα 717 εκατομμύρια το 2020. Ο τουρισμός εκτός και εντός του χρόνου των διακοπών, αποκτά πολλές μορφές: είναι θαλάσσιος, ορειβατικός, χειμερινός, αθλητικός, πολιτιστικός-ιστορικός, συνεδριακός και συχνά σήμερα ιατρικός τουρισμός. Πρόκειται για μια νέα συνεχώς αναπτυσσόμενη οικονομική δραστηριότητα παγκοσμίως. Μετακίνηση ανθρώπων με προβλήματα υγείας για να τους παρασχεθεί ιατρική φροντίδα. Η μια ευκαιρία σε ανθρώπους με χρόνια προβλήματα υγείας, όπως νεφρική και καρδιακή ανεπάρκεια, να κάνουν διακοπές στους τουριστικούς προορισμούς που επιθυμούν. Προϋπόθεση είναι να υπάρχουν ιατρικά κέντρα εξοπλισμένα και στελεχωμένα με εξειδικευμένο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Η ιατρική φροντίδα παρέχεται σε συνεργασία με την τουριστική βιομηχανία, που αναλαμβάνει την οργάνωση της διαμονής στα ξενοδοχεία, τις μετακινήσεις, τις ξεναγήσεις. Ο ιατρικός τουρισμός έχει πολλαπλάσια έσοδα εξαιτίας των δαπανών κάθε ασθενούς, τόσο για την υγεία όσο και για την διαμονή.

Ο παγκόσμιος τζίρος εκτιμάται στα 130 δισεκατομμύρια δολάρια για το 2015. Σήμερα οι συχνότεροι προορισμοί είναι η Ινδία, η Ταϊλάνδη, η Βραζιλία, η Κούβα, η Κόστα Ρίκα, ενώ μεγάλο βάρος στην ανάπτυξη υπηρεσιών δίνει και η Τουρκία. Οι Ευρωπαίοι ταξιδεύουν λιγότερο για ιατρικούς σκοπούς, ίσως γιατί οι ανάγκες της υγείας

τους καλύπτονται στο μεγαλύτερο βαθμό από δημόσια συστήματα υγείας. Αντίθετα, η μεσαία τάξη στην Ασία και την Αμερική καλύπτεται κυρίως ιδιωτικά.

Η Ελλάδα με τα τουριστικά θέρετρα και τα εξειδικευμένα ιατρικά κέντρα, το ήπιο κλίμα και τα ιστορικά μνημεία της, θα μπορούσε να αποτελέσει πόλο έλξης για ασθενείς των Αραβικών χωρών, της Μέσης Ανατολής και της νοτιοανατολικής Ευρώπης, οι οποίοι σήμερα καταφεύγουν στις ΗΠΑ ή σε άλλα κέντρα της Ευρώπης με πολύ μεγαλύτερο κόστος. Με το θέμα ασχολείται τα τελευταία χρόνια ο Σύνδεσμος Έλληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων και το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος.

Διεθνής έρευνα σε εκπροσώπους 280 Κλινικών σε εξήντα χώρες έδειξε ότι αναμένεται μεγάλη ανάπτυξη ταξιδιών για πλαστική χειρουργική, θεραπεία καρκίνου, αντιμετώπιση υπογονιμότητας και οδοντιατρικής φροντίδας. Στις επόμενες δεκαετίες προβλέπεται ακόμη μεγαλύτερη αύξηση του αριθμού των προσώπων ηλικίας άνω των εξήντα ετών και των Τμημάτων Τουρισμού, που άφορούν την υγεία, τη θαλασσοθεραπεία και τη φυσική αποκατάσταση.

Σήμερα στην Ελλάδα μπορούν να αναπτυχθούν οι τομείς της εξωσωματικής και υποβοηθούμενης γονιμοποίησης, της πλαστικής αισθητικής, της αιμοκάθαρσης, της οφθαλμολογίας και της καρδιολογίας. Ο κλάδος υγείας έχει καλές υποδομές και εξοπλισμό σε πολλές περιοχές της χώρας και μεγάλο αριθμό ικανών εξειδικευμένων ιατρών.

Βήματα έχουν γίνει από την ιδιωτική πρωτοβουλία στην πρωτεύουσα της χώρας, αλλά και στη Θεσσαλονίκη, την Κρήτη και τη Ρόδο. Η Ρόδος είναι σήμερα ένας έλκυστικός και ασφαλής προορισμός για όσους θα ήθελαν να συνδυάσουν κάποιες ιατρικές πράξεις με διακοπές, ή για όσους χρήζουν ιατρικής περίθαλψης στις διακοπές, λόγω χρόνιων προβλημάτων υγείας, όπως οι νεφροπαθείς.

Παρά τα μικρά βήματα, ένας μεγάλος τομέας ανάπτυξης για την εθνική οικονομία παραμένει ανεκμετάλλετος, λόγω έλλειψης ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου, σωστού μάρκετινγκ και αναγκαίας οργάνωσης. Η χώρα μας κατά τα άλλα διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα στον τομέα της ιατρικής σε συνδυασμό με το κλίμα, το φυσικό περιβάλλον, τον πολιτισμό και τις τουριστικές υποδομές της. ●